

70年前的今天城区解放，解放军这是值得宁波人民



·解放宁波

“二十四日我军顺利进入宁波，摧毁了浙江国民党反动派残余的黑暗统治，我们庆祝宁波与浙东千百万人民的解放，我们也为胜利地完成党与上级给予的这一光荣任务，而感到十分愉快兴奋！”

时隔70年，中国人民解放军22军军报《麓水报》第583期刊出的《庆祝宁波解放》社论，让人读来仍然欣喜与振奋。

1949年5月25日，值得我们宁波人民永远铭记的一天。

70年前的今日，由灵桥进入市中心的中国人民解放军65师195团，与西郊进入市中心的64师190团胜利会师，浙东名城宁波获得解放，从此宁波人民以主人翁的姿态迎来了中华人民共和国的胜利诞生，宁波的历史由此翻开了崭新的一页。

记者 房伟 樊莹 文/摄

24日下午江北全境解放

向他们挥手，也微笑着挥手表示感谢。『解放军看起来很像很随和亲切，看到村民

1949年5月24日下午3时许，中国人民解放军65师195团抵达江北岸，江北城乡全境解放。由于浙东临委和四明工委事先做了大量工作，城市各项设施基本未遭破坏，且人心安定、秩序井然。

当时在庄桥镇（现庄桥街道）庄桥小学读四年级的肖梅信仅才13岁，说起70年前的往事，他仍记忆犹新。

“24日中午吃过饭，我准备和往常一样返回学校上课，半路却被同学拦下了，说是要打仗了。下午4点左右，我听到大街方向传来枪声，响了几下就没了。”肖梅信出于好奇跑了出去，看到街上围了很多人，原先驻扎在镇上的国民党军队不见了，江北解放了。

听村里人说解放大军从南边来了，肖梅信和爸爸跟着夹道欢迎的人群喜迎解放军。

“解放军看起来很随和亲切，看到村民向他们挥手，也微笑着挥手表示感谢，有细心的人递上了茶水点心，这些军人也一律不吃不收。”肖梅信说。

解放军军纪严明，等到肖梅信与他们同吃同住10个月，更加体会到了这一点。

“解放当晚，有一个班10多个战士暂住在我家，他们都很年轻，平均年龄也就20多岁。为了不麻烦老百姓，他们直接打地铺。他们不摆架子，帮着村民干家务活，还会将随身带的馒头、豆饼分给我们吃。”肖梅信回忆。

一来二去熟悉起来后，有次肖梅信从河里钓到一条黄鳝，想让妈妈做成宁波美食鳝丝糊端给解放军吃。刚开始，战士们怎么也不肯吃，说是“军纪”。直到肖梅信跑去找班长“评理”，大家才肯动筷子尝鲜。

“解放军离开前，送了我一本笔记本，上面写下了当时暂住我家里的所有战士的名字。尽管后来本子没有保留下来，但我对解放军的敬重之心一直保留到现在。”从企业退休后的肖梅信，现在是江北新四军研究会副秘书长，一直在做相关史料收集整理工作。

24日深夜195团奇袭灵桥

着铁丝走去，攀过6道竹栅、4道铁丝网。刘长科带领大家跳进江水中，沿

1949年5月24日晚上10点，64师的先头部队190团由包纯和、王毅做向导，包围了宁波城区。

65师195团则在解放江北全境后，为防止敌人破坏灵桥，将作战计划改为“渡过甬江，迂回敌人侧背，配合正面歼敌”。

因为灵桥一带有敌人严密防守，195团要求八连调遣部分兵力，沿着甬江岸边抢占有利地形，消灭敌人。当时灵桥附近的3座楼房是敌人的临时堡垒，“夺下楼房，歼灭敌人”的任务落在了八连的肩上。

1949年6月3日出版的《麓水报》以《强占甬江桥头堡垒的第八班》为题，详细报道了这场深夜奇袭灵桥的战斗。当时，八连在甬江边搜寻到几只渔船，趁着夜色，把船划到离敌人不远的地方登陆。

八班战士在班长刘长科的带领下走在前头，突然被一道满是铁蒺藜的铁丝网挡住了，唯一的方法就是从西面插入江中绕过去。经过短暂的思考，刘长科带领大家跳进又凉又急的江水中，沿着铁丝走去，攀过6道竹栅、4道铁丝网，绕到了敌人的侧后。

在连长杨凤山、副连长蒋业海的指挥下，战士们迅速包围了三座楼房。经过一番激烈战斗，最终桥头堡被拿下，后续部队平安地渡过了甬江。

与此同时，九连在连长李玉林和指导员陈富三的带领下也在24时前歼灭了江东南面粉厂附近一个排的敌人。



镇海当地群众向人民解放军赠送锦旗。

5月24日15时许
65师195团抵达江北岸
江北城乡全境解放

5月24日深夜
65师195团奇袭灵桥
拿下灵桥附近3座临时堡垒

5月25日天还没亮
很多学生就拿着食品
到桥上慰问部队

5月24日22时
64师的先头部队190团
包围宁波城区

